

有一副现成的对联，说的是“三星白兰地，五月黄梅天”，黄梅天里下的雨，就是梅雨了。

春天到夏天是不露痕迹的，天气说热就一下子热起来了，好像穿毛衣还是昨天的事，今天就要短袖打扮了，这让大家都不是太适应，也幸亏不久就是梅雨天了，有了一个缓冲，大家对于夏天的心里准备，也比较充分了。

古人说“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”，描绘的就是梅雨。梅雨不是一味地下雨，当然也不是一味地天好，下雨的时候，有一些天好的迹象，天好的时候，又有一些下雨的征兆。

这是我们这一带特有的天气，这样的天气叫人的心思也多愁善感起来，所以梅雨的时候，比较适合恋爱，当然恋爱是年轻时候的事情了，现在只能空想想，现在真要谈，也是婚外恋，这是体制外的恋爱，我们是不提倡的。

我从前有个朋友，也有梅雨时节谈恋爱的心思，每年到了这个时候，就会经人介绍谈个对象，然后出梅之后没多久就分道扬镳了，也有刚好没人介绍的当口，他就主动出击，有一次就去追隔壁学校里的女教师，一开始女教师有点似是而非，后来倒也半推半就了，等女教师横下一条心来，准备拿他当男朋友的时候，却已经出梅了，他说我觉得我们还是不太合适，要不就算了吧。后来我和他也没怎么联系，也不知道他现在的情况，要是他坚持到现在，还是这个脾气，那真是太有个性了。

说起来我是五月初出生的，我出生后不久，就是梅雨时节了，由此推断，我母亲是梅雨时节怀上我的吧，当时差不多是我父母结婚之后的一年光阴，风华正茂的小两口，过着恩恩爱爱的日子，但不久就有了我，不久又有了我的弟弟妹妹，人多起来了，日子也久了，劳动人民家庭的琐碎碎碎也渐渐反映出来了。就说梅雨时节吧，我母亲一向是个要干净的人，遇上阴湿发霉就不得过，忙里忙外地打扫，而我父亲偏偏是个得过且过的人，喜欢看个闲书下个棋什么的，忙里忙外的人看到优哉游哉的人就过不去了，优哉游哉的人被忙里忙外的人牵着心里也烦起来了，这时候的梅雨天气，仿佛火上浇油。

母亲的这个习俗后来传给了我妹妹，母亲去世之后，已经出嫁的妹妹遇上梅雨就常回家来，替父亲收拾收拾打扫打扫。同样是一个梅雨季节，风花雪月的眼里就是谈情说爱，到了柴米油盐的眼里，就是家长里短，一样的雨，下出了物质文明的内容，也下出了精神文明的含意。遇上其他的季节，还会生出另外的乐趣来，当然这不在梅雨这个话题之内了，梅雨这个话题表达的意思，就是这样的四季变化，才有了丰富多彩，就是这样的丰富多彩，我们才活得有滋有味了。

西面是青山，东侧是溪流，山脚下，溪水旁，散落着几十间茅草屋。这就是军区工程兵训练场的营地，是让我和战友们魂牵梦绕的第二故乡！

1979年我从军区后勤汽车部队调往工程兵部队，前线回来后来到了山界。当我背着背包跳下解放牌，来到营房时，泥巴地，毛竹梁，篱笆墙，四周北风呼呼响，工程兵怎么这样苦啊！

当一次次军号吹起，当一回回歌声扬起，当一声声口号喊起，当一天天施工累得腰都直不起的时候，才慢慢体会到茅草屋的好处。别看矮矮的茅草屋，那是进驻训练场时老兵们劈柴挖坑，砍竹拉草，用自己的双手搭

建起来的。工程兵辛苦，开辟营地的老兵更苦！你如果走进茅草屋，会觉得这里的人是那么可敬，那么的骄傲！床头垮包一条线，水壶一条线；床上被子一条线，白布床单平平的；床下脸盆一条线，鞋子一条线。

在茅草屋里，每个班都有一个储藏间。工作服、安全帽、劳动工具等，样样摆放得整整齐齐。储藏间上方有个黑黑的阁楼，摆放着一个个旅行包，战友们的家当都在这儿了。

冬季，气温会降至零下七八摄氏度。一块硬铺板，两斤垫褥加块白床单，四斤的军被加件军大衣，

黄梅天

陶文瑜

春天到夏天是不露痕迹的，天气说热就一下子热起来了，好像穿毛衣还是昨天的事，今天就要短袖打扮了，这让大家都不是太适应，也幸亏不久就是梅雨天了，有了一个缓冲，大家对于夏天的心里准备，也比较充分了。

古人说“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”，描绘的就是梅雨。梅雨不是一味地下雨，当然也不是一味地天好，下雨的时候，有一些天好的迹象，天好的时候，又有一些下雨的征兆。这是我们这一带特有的天气，这样的天气叫人的心思也多愁善感起来，所以梅雨的时候，比较适合恋爱，当然恋爱是年轻时候的事情了，现在只能空想想，现在真要谈，也是婚外恋，这是体制外的恋爱，我们是不提倡的。

我从前有个朋友，也有梅雨时节谈恋爱的心思，每年到了这个时候，就会经人介绍谈个对象，然后出梅之后没多久就分道扬镳了，也有刚好没人介绍的当口，他就主动出击，有一次就去追隔壁学校里的女教师，一开始女教师有点似是而非，后来倒也半推半就了，等女教师横下一条心来，准备拿他当男朋友的时候，却已经出梅了，他说我觉得我们还是不太合适，要不就算了吧。后来我和他也没怎么联系，也不知道他现在的情况，要是他坚持到现在，还是这个脾气，那真是太有个性了。

说起来我是五月初出生的，我出生后不久，就是梅雨时节了，由此推断，我母亲是梅雨时节怀上我的吧，当时差不多是我父母结婚之后的一年光阴，风华正茂的小两口，过着恩恩爱爱的日子，但不久就有了我，不久又有了我的弟弟妹妹，人多起来了，日子也久了，劳动人民家庭的琐碎碎碎也渐渐反映出来了。就说梅雨时节吧，我母亲一向是个要干净的人，遇上阴湿发霉就不得过，忙里忙外地打扫，而我父亲偏偏是个得过且过的人，喜欢看个闲书下个棋什么的，忙里忙外的人看到优哉游哉的人就过不去了，优哉游哉的人被忙里忙外的人牵着心里也烦起来了，这时候的梅雨天气，仿佛火上浇油。

母亲的这个习俗后来传给了我妹妹，母亲去世之后，已经出嫁的妹妹遇上梅雨就常回家来，替父亲收拾收拾打扫打扫。

同样是一个梅雨季节，风花雪月的眼里就是谈情说爱，到了柴米油盐的眼里，就是家长里短，一样的雨，下出了物质文明的内容，也下出了精神文明的含意。遇上其他的季节，还会生出另外的乐趣来，当然这不在梅雨这个话题之内了，梅雨这个话题表达的意思，就是这样的四季变化，才有了丰富多彩，就是这样的丰富多彩，我们才活得有滋有味了。

梦中的茅草屋

施东泉

西面是青山，东侧是溪流，山脚下，溪水旁，散落着几十间茅草屋。这就是军区工程兵训练场的营地，是让我和战友们魂牵梦绕的第二故乡！

1979年我从军区后勤汽车部队调往工程兵部队，前线回来后来到了山界。当我背着背包跳下解放牌，来到营房时，泥巴地，毛竹梁，篱笆墙，四周北风呼呼响，工程兵怎么这样苦啊！

当一次次军号吹起，当一回回歌声扬起，当一声声口号喊起，当一天天施工累得腰都直不起的时候，才慢慢体会到茅草屋的好处。别看矮矮的茅草屋，那是进驻训练场时老兵们劈柴挖坑，砍竹拉草，用自己的双手搭

建起来的。工程兵辛苦，开辟营地的老兵更苦！你如果走进茅草屋，会觉得这里的人是那么可敬，那么的骄傲！床头垮包一条线，水壶一条线；床上被子一条线，白布床单平平的；床下脸盆一条线，鞋子一条线。

在茅草屋里，每个班都有一个储藏间。工作服、安全帽、劳动工具等，样样摆放得整整齐齐。储藏间上方有个黑黑的阁楼，摆放着一个个旅行包，战友们的家当都在这儿了。

冬季，气温会降至零下七八摄氏度。一块硬铺板，两斤垫褥加块白床单，四斤的军被加件军大衣，



世说新语·文学

中国画

丁小方

古斯塔夫·马勒的交响乐，是古典音乐爱好者们的“必修课”。那么，马勒究竟写过几部交响乐呢？如果我们接受音乐西方音乐史的编号，那就是9部。但是，在第八交响乐和第

马勒写过几部交响乐？

周炳揆

九交响乐之间，马勒写了《大地之歌》，在乐谱的标题一页，马勒特地注释了副标题：“为男高音、男中音而作的交响乐”。

他为什么不把《大地之歌》标为“第九”呢？马勒是个“宿命论”者，似乎“第九”就意味着是最

后一部，因为他之前的几位作曲家，如舒伯特、贝多芬、布鲁克纳等，都是写完第九交响乐不久就去世了。而马勒在写完

按照创作年代来看，可以把这11部作品划分为三个阶段，或者说是一个三部曲，在三部曲和三部曲之间，各有一部交响乐承上启下。“第一”至“第三”是早期三部曲，其中有人声演唱，也有引用马勒所作歌曲的旋律，这三部交响乐，展现了青年马勒的强烈愿望和志向。在早年三部曲之后的“第四”，是马勒所有交响乐中篇幅最短的，音乐具有天真纯朴的气氛，如田园诗般的引人入胜。

接踵而来的中期三部曲——“第五”至“第七”是纯乐队作品，展现了人同社会、人同现实的关系，面对死亡憧憬精神升华和净化。规模浩大的、全声乐的“第八”又把我们带回到了早期，马勒以

同龄，命运如一辙。国乱我罹忧，国治我欣悦。倏忽七十年，事事恍如昨。平心论功过，世界惊奇迹。盛世同举杯，仰天看鹏翼。

我生于1949年1月21日，这一天正是蒋介石宣布下野，由李宗仁代理总统的日子，故曰“城头正易帜”，这句诗的思路来自于鲁迅的“城头变幻大王旗”。淮海战役之后，解放军摧枯拉朽之势已成，蒋家王朝行将倾覆，长江天堑已经阻挡不住解放军的进军步伐。4月23日，顺利攻克南京；5月27日，一举解放上海。“摇篮舞手足”，本是婴儿的常态，但与“炮声隆”结合起来，便成了一种浪漫主义的联想。

祖国的命运息息相关，国家的一举一动，便是我们的一颦一笑。比如，我们都是改革开放的受益者，1977年恢复的高考，彻底改变了我的命运。使我从里弄生产组的老阿姨堆里脱颖而出，成为一名大学生，

作为共和国的同龄人，与

日本电影《日日是好日》是讲茶道的：20岁的大三女生典子，原想在大学生活中，找到值得倾注一生的梦想，然而，学生时代转瞬即逝，当周围的同学开始聊起找工作的话题时，她却仍然不知道自己想做什么。在母亲的提议下，她和表姐美智子去武田老师家学习茶道。

这是一部很值得玩味的电影，我们随典子踏入武田老师的家——幽静的庭院，那些花木、盆栽、山石、青苔，还有室内的榻榻米、水屋、各式茶具，传达出一种脱俗的意味，而墙上悬挂的书法，诸如“日日是好日”“熏风自南来”，透出一种禅趣。电影接下来的部分，让我们和典子一起，逐渐走进日本茶道的仪规。

这是我们不熟悉的名词：袱纱巾（擦拭茶具用）、茶釜（茶室中烧水用的锅或壶）、点茶（即沏茶）、茶筅（调茶的刷帚）、茶枣（枣形茶叶罐）、水指（备用水的储水器皿，有盖）、建水（废水的储水器皿）、盖置（用来放置茶釜盖的茶具）……这是一丝不苟的程式：袱纱巾的不同折法、茶筅的不同搅动方式、放置水指的规矩、从茶道口走到茶釜前精确的步数、如何舀取茶釜底部的热水、水勺倒水时离茶碗应该多少距离……

对典子这样的初学者来说，觉得茶道很奇怪，有点形式主义，甚至认为老师故意刁难人；对于年复一年重复这些东西，自己能不能坚持下去，也很怀疑。

这是一部以节气为章节的电影，在季节轮换更替中，谁也没有想到，典子坚持学茶道，竟然已达25年。表姐美智子离开了，先去贸易公司后回老家结婚；一起学茶道的主妇、女警官，要么生孩子，要么家里有事，也都离去了。只有典子，在夏至的梅雨声里，在大暑的树叶喧哗中，在立冬的寒风里，和茶道相伴。“有一天，我听出了声音的差别，热水听起来低沉黏糊，冷水的声音响亮干脆。”她渐臻化境。

扮演武田老师的树木希林，在电影

首映前去世，这是她的遗作。正如典子评价她的老师：“老师的功架有圆润成熟之感，仿若山中涌泉一般悄然沁润全身。”在教导学生一成不变的茶道程式时，树木希林更将武田老师内在的力量尽情展现：严谨、通透、禅意。武田老师说：“重的东西要轻轻举起，轻的东西要重重举起。”“茶道，最讲究的是形，先把形做出来，然后，其中才会有心。”“不要背程式，要用身体去记忆，练习多了，手就会记住。”“集中当下，做好眼前的事。”

生活中，典子遇到难过的关口，武田老师总在身边。典子出版社招聘考试前感到烦躁，到老师家喝一杯茶定心，在达摩大师画像前，老师这样告诫：“人生就是起起落落。”遭已经谈婚论嫁的男友突然背叛，典子伤心欲绝。老师先指着庭院中的金缕梅说：“此花在一年中最寒冷时开放。”又在挂轴“不苦者有智”前祝福，无论身处多艰难的境况，有智慧，不觉苦，福进来。再送点心：“这个点心叫‘下荫’，表达的是从寒冬料峭的大地里小草吐出新芽的情形。”典子父亲突然亡故，在庭院看着飘落的樱花，老师安慰：“你不要过分责怪自己。”老师内心有一个愧疚：她婚后一度退出茶道，她的老师曾伤心不已，很快去世。日本茶道中有“一期一会”之说，每次办茶会，都要当作是一生中仅有的一次机会。人会逝去，盛景难现，珍惜当下。

典子初入茶道时，不明白“日日是好日”的含义，25年后，看着“听雨”的书法，已然顿悟：“雨天听雨，雪天赏雪，夏天感悟暑热，冬天体悟刺骨的寒冷，日日是好日，原来是这个意思。”她不再是原来的她，心中某些东西已经改变。正如武田老师所说：“一直在做同样的事情，是一种幸福。”她愿意接受老师“你也来传授茶道吧”的提议，在片尾的特写中，典子显得如此沉静和安娴，她说：“现在可能才是真正开始。”



明月入怀 毛节民

一部交响乐？肯定会有许多不同的答案，而且，人在不同的生活阶段，对于马勒的交响乐的“最爱”也会不同。

马勒的晚期三部曲是《大地之歌》、“第九”和未完成的“第十”。这三部作品是马勒在纽约期间写的。当时，他担任了大都会歌剧院和纽约爱乐乐队的指挥。马勒在完成“第八”后被医生告知身患重病且已来日无多，他发现自己来之不易的宗教信仰并不足以驱除凶兆，这使他陷于极度的失望，所以，马勒晚年的三部曲被业内认为是“灵魂深处的黑暗”“对死亡与升华的平静的接受”等等也就不足为奇了。

我要问古典音乐爱好者，你最喜欢马勒的哪一部交响乐？肯定会有许多不同的答案，而且，人在不同的生活阶段，对于马勒的交响乐的“最爱”也会不同。马勒音乐的感情容量、表现幅度都大大地超过了他的任何一位前任——一时而欣喜若狂，时而抑郁沉思，有时会带有自嘲的谐谑，有时甚至恐怖怪诞，许多篇章穿插以表达对人生奋斗的崇敬和对大自然的赞美。

我有一次和一位学音乐的女士聊起这个话题，她说她最喜欢的是马勒的“第六”和“第九”，我吃了一惊，因为这是马勒最具悲剧性的两部作品，可能也是他所写的交响乐中分量最重的两部。

2009年2月，芝加哥交响乐团

首次访问上海，海廷克指挥的第二场演出就是“马六”；2011年11月，西蒙特在上海大剧院指挥“柏林爱乐”演出“马九”。这两场音乐盛宴一直被乐迷啧啧称赞。名乐团名指挥近年来频频来沪，现场欣赏过肯定也是人们喜欢这两部作品的原因之一吧。

帝元光三年，这个时期，正是汉王朝结束对匈奴的和亲政策，开始对匈奴实施战略反击的时期。卫青、霍去病、李广等一大批统帅名将陆续登上历史舞台，经过大小七十余战，终于变敌强我弱为敌弱我强，演绎了一幕幕使我们民族扬眉吐气的巨制鸿篇。而在唐朝则是垂拱四年，其时武则天已实际掌握了最高权力。大雄，原指佛祖，此代指雄主，武后时代的总体国力超过太宗朝，可说是走向开元天宝极盛时期的重要一步。所以说，建国七十年，正是汉唐两朝走向鼎盛的重要时刻。

两首诗献给新中国七十华诞，以表达我作为一个同龄人的心意。

十日谈 70年，他见证了祖国通信领域的快速发展。
与共和国同龄 责编：刘芳

献给新中国七十华诞的两首诗

胡中行

而又后留校做了教师，真是“国治我欣悦”啊！

写了这首五古，意犹未尽，趁着诗兴，又写了一首七律，题为《建国暨上海解放十周年》：

雄师百万下江东，我欣欣然在其中。时过三春遍地绿，檄传五日满天红。元光才显汉威力，垂拱方为唐大雄。阅尽千

年论盛世，昭昭史迹略相同。1949年4月下旬，解放军横渡长江，攻克南京之时，正好三个月，尚在襁褓中矣。江东，即江南。此用“江东”一词，也是意在增加历史感。5月27日，上海彻底解放，时令已过了三春，入了初夏。“遍地绿”，既是指夏景，又是指解放军的军装。当时军队入城睡马路，也是千古佳话。“檄传五日”，据记载，解放军5月23日向市区发起总攻，至27日肃清最后残敌，正好是5天。我自己认为，这首诗的“亮点”在第三联，此联意在以古鉴今。今年是新中国建国七十周年，看看中国历史上最强大的两个朝代的七十年是怎样的状况？汉朝立国七十年，是武